

# 广州将启用最新修订的区域慈善指数指标体系

记者近日从广州市民政局获悉,广州区域慈善指数指标体系已完成修订,将启动2020年度慈善情况数据收集工作。

据了解,今年4月,广州市慈善服务中心联合广州市公益慈善联合会启动区域慈善指数指标体系修订工作,历时半年,经过走访调研、专家论证、征询意见等程序,结合广州本土慈善特色以及疫情抗击、脱贫攻坚、新时代慈善影响力传播等内容,进行修改完善,形成了更能精准反映广州慈善事业发展情况的指标体系。

广州市民政局相关负责人介绍,区域慈善指数指标体系作为全国首个区域性慈善事业评价体系,较为全面、系统和完整,为国内其他省市在评价区域慈善事业发展方面提供参考和借鉴。

## 推动区域慈善事业健康发展

今年是区域慈善指数发布的第四年,过去三年使用区域慈善指数指标体系对广州市各区的慈善事业发展情况进行摸查评估,通过收集数据、分析数据,每年形成上一年度区域慈善指数调研报告,全面呈现各区慈善事业发展情况。

经过3年多的时间,区域慈善指数的影响力逐渐扩大,积极发挥以评促建的作用,一方面为各区的慈善工作开展提供了重

要的指引,挖掘本区慈善特色,弥补本区慈善短板;另一方面在各区形成良性竞争关系,各区民政部门越来越重视慈善工作,部分区积极联动区内资源大力发展慈善工作。为推动慈善事业发展提供了重要参考。

## 新增“慈善时代力”一级指标

随着创建“慈善之城”的不断深化,近年来广州慈善事业的顶层设计不断完善,广东省、广州市陆续出台《广东省促进慈善事业高质量发展若干措施》《广

州市人民政府关于印发推动慈善事业高质量发展行动方案的通知》《广州市慈善促进条例》等慈善政策法规,紧跟顶层设计,科学修订指标,对广州慈善事业的发展趋势作出有效预测性判断,有利于推动广州市慈善事业更加均衡协调发展,巩固“慈善之城”创建成效。

值得关注的是,区域慈善指数指标体系在原来的六项一级指标的基础上,还增加了“慈善时代力”一级指标。“慈善时代力”用于评价新时代地区慈善事业发展过程中的服务国家战略力度。在“慈善时代力”指标下重

点评估考察慈善事业在新时代的国家战略参与中的贡献情况。慈善时代力的指标不是一成不变,将会结合年度国家战略及慈善力量重点参与的领域适时调整,以更灵活反映慈善力量参与情况,彰显慈善事业在经济社会发展中的积极作用。

## 修订社会组织的相应名称描述

慈善的重要参与力量是提供公益慈善服务的社会组织,为了更精准收集相应的慈善数据,本次修订特意针对社会组织的相应名称描述进行了修订。

依据《社会组织登记管理条例》法律法规,规范组织用词标准,原“公益慈善类社会组织”全部统一标准为“社会组织”,并每项细化成基金会、社会团体、社会服务机构。在名词规范的基础上,细化相应的指标,使收集的数据兼具全面性及精准性。指标体系更将全面精准反映各区社会组织力量的发展情况,进一步

促进各区民政部门加强与社会组织的联动,同时为各区培育社会组织,尤其是慈善组织提供有效指引。

此外,慈善事业的发展离不开相关行政部门的工作指导和引领,自上而下推动慈善事业发展。本次修订不仅将指标与行政部门的慈善重点工作相结合,还增加二级指标“组织工作”,重点加强引导民政部门与其他行政部门之间的联动,引导行政部门协力推动慈善工作发展,重点挖掘和发展本区特色慈善,助推各区慈善事业高质量发展。

广州市慈善服务中心相关负责人透露,区域慈善指数将继续发挥“爱心GDP”的晴雨表与发展风向标的作用,按照“政府搭台、社会运作、公众参与、全民共享”的理念,搭建慈善平台,创新慈善举措,拓宽慈善渠道,弘扬慈善文化,营造慈善氛围,打造慈善品牌,激发民间慈善活力,营造“人人可慈善、人人做慈善、人人共享慈善”的良好氛围。(据《广州日报》)

# 全国首个县级乡村发展基金会落户十八洞村 打造乡村振兴“花垣模式”

11月3日上午,湖南省花垣县十八洞乡村发展基金会在十八洞村成立,这也是全国首个县级乡村发展基金会。

据红网时刻新闻报道,基金会成立后,将围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,为花垣县全面实施乡村振兴战略,打造乡村振兴“花垣模式”积蓄力量和搭建平台。

也就是说,助力当地全面实施乡村振兴战略是基金会成立的核心目的。

与脱贫攻坚相比,全面实施乡村振兴战略时间更长、范围更广、难度更大,必须采取更有力的举措,汇聚更强大的力量来打赢这场“持久战”。

力量汇聚得如何?资源整合得怎样?决定了地方能发展多少,乡村能振兴几何。

在乡村振兴实践中,资金是最为要紧的基础性要素之一,是多多益善的“硬件”,更是“孵化”其他要素的重要保障。

常言道“无粮不聚兵,无水不扎营”。笔者认为,基金会的成立为当地搭建了一个汇聚力量的平台,架设了一座资源转化的桥梁,形成了一个具有现实意义的操作抓手。

花垣县十八洞乡村发展基

金会由花垣县委县政府发起,原始基金数额为人民币400万元,来源于县财政及企业捐赠。

值得注意的是,在成立现场,就有80个爱心企业、基金会、省州驻村后盾单位向基金会捐款捐物价值5465.85万元。而歌游中国、威清影视、农业发展银行花垣县支行、花垣县农村商业银行分别与十八洞乡村发展基金会战略合作签约;永倍达、世纪星城助农平台与十八洞村产品销售战略合作签约。

汇聚平台有了,支持花垣县十八洞村发展,助力乡村振兴的各种资源就有了明确的进入渠道。

转换的桥梁有了,钱和物就能变成人才、变成技术、变成基础设施、变成花垣人更加美好的生活。

操作抓手有了,花垣县在全面实施乡村振兴战略中就能有更大的操作空间、更足的奋进底气,当然也应该要有更高的目标追求。

值得一提的是,在成立仪式的尾声,湘西州委向花垣县委赠送了《摆脱千年贫困的湘西探索与实践:精准扶贫首倡地样本解读》乡村振兴学习书籍。

2013年11月3日,习近平总书记到湖南省湘西州花垣县十八洞村考察,在这里他首次提出“精准扶贫”。



魏正贵宣布花垣县十八洞乡村发展基金会成立

过去的八年里,十八洞村战贫斗困,以首倡之地的首倡之为,在人类战胜绝对贫困的征途上树起了一面光辉旗帜,“精准扶贫”的真理光芒,从花垣县十八洞照亮了中国农村脱贫致富的康庄大道。

而花垣县十八洞村,也成为

全国脱贫攻坚的时代样本,成为“矮寨不矮 时代标高”的红色地标,成为向全世界讲述中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“好”、中国特色社会主义为什么“好”的生动注脚。

2021年是“十四五”规划开局之年,是全面实施乡村振兴战

略元年。

如何赓续“精准扶贫”的思想光芒和实践伟力,如何在全面实施乡村振兴战略中继续示范引领,发挥好“旗帜”的作用,担当好“样板”的使命,是新时期花垣县十八洞村的历史荣光和现实责任。(据红网)